

耶利米书

耶利米书共 52 章，是大先知书中最长的一卷书，作者是耶利米，时间在主前 560 年。本书在以赛亚书 120 年后、南国将要灭亡前后写成。地点主要在耶路撒冷，国家被灭之后，在埃及和巴比伦完成本书。对象针对犹大国及国家被灭后之掳民。目的指出犹大拜偶像之罪行，若不悔改必招惹神的审判。本书主旨：以色列的灭亡。

耶利米书是先知耶利米在犹大国灭亡前最黑暗时期所作。当时北国以色列早在 120 年前已灭亡，南国虽然寿命较长，但仍不醒悟，离道叛教，国家人民悖逆、拜偶像，道德沦丧，审判将至，国家急速奔向灭亡。只有耶利米为中流砥柱，他忠心宣讲信息达 40 年之久（627—586 BC）。

耶利米名意「神必掷出」或「神必建立」，先知又是祭司。传说他父亲名希勒家，是当年（622 BC）约西亚王修理圣殿时，在废墟中找到律法书的那位祭司（参王下 22:8）。那时耶利米（BC 627）已经蒙召数年，不久耶利米蒙神吩咐，传讲这律法书，是选民所破坏之约。这位先知忠心事奉神，历经犹大最后 5 个王：约西亚（31 年）、约哈斯（3 个月）、约雅敬（11 年）、约雅斤（3 个月 10 天）、西底家（11 年），及国家灭亡后之省长基大利，共 40 年之久。耶利米与当时的西番雅先知，5 年后力助约西亚宗教改革，史称「约西亚大复兴」。

耶利米是一位感情丰富、热爱国家及同胞之人，在众多先知中，他是最受逼迫、难为的一位。除了少数人外，几乎所有的人都恨他、逼迫他。他常常受到威胁、侮辱、枷锁、监禁，甚至多次濒临死境，但他忠心耿耿、任劳任怨、谆谆劝告。他站在神与百姓中间，走在时代的前面，严厉斥责百姓之罪恶，预言将来之灾祸，苦口婆心劝戒百姓悔改，他内心的痛苦恐怕比外面的挫折更甚。在许多经文裡，他透露心中的感慨，描述他作先知而受的各种痛苦。他不喜欢宣判选民的罪，但神的话像火焚烧，他不能不讲，故他被称为「流泪的先知」。

他又是一位热爱神话语的学者，在他书内，他常引用旧约的话，他熟识申命记，引用 66 次之多，又熟识约伯记和诗篇，在其书中反映这些书卷之思想。新约作者也甚喜爱耶利米书，提及、引用约 40 次，可见耶利米的工作多受人纪念。

耶利米一生含辛茹苦为神工作，目睹国家灭亡，悲痛之情无以复加，故作哀歌悼念祖国沦陷外敌之手，自己也流亡到埃及。传说他在埃及流亡的犹太人中做工，被人用石头打死；亦有传说，当巴比伦王尼布甲尼撒在主前 568 年灭了埃及时，把耶利米和他的秘书巴录，从埃及带到巴比伦，寿终正寝于该地。

耶利米先知所写的两本书，目的与主旨大致相同。耶利米书写国家灭亡之因，同时宣告虽然国破家亡，但神仍存在，祂没有放弃选民，祂另立新约，籍此给予选民新生及新福。「哀歌」则写出国亡是神公义的彰显，是应该的。在灰暗悲痛的话语中，却露出一线曙光，那是神将赐予选民复兴及恩福。

耶利米书可分为 6 段：

一、(1 章)，耶利米自述蒙召的经验，目的指出日后传神信息之权柄。

二、(2 章—33 章)，耶利米记述在约西亚、约雅敬、约雅斤、西底家诸王统治时期，所传警戒犹大国之 20 篇信息。

三、(34 章—44 章)，乃历史之插曲，叙述犹大国都被巴比伦围攻及攻陷之史事。

四、(45 章)，本书之附录，是他的秘书巴录从耶利米口述所记。

五、(46 章—51 章)，论列国遭审判之预言。

六、(52 章)，记述耶路撒冷之陷落，及人民被掳至巴比伦之经过。

下面，我们来看一下这本书的内容：

一、耶利米之蒙召 (1)

1 章讲到耶利米的蒙召。1—3 节是先知的出身，4—10 节为先知的蒙召，11—19 节为战争的异象。神以三次呼召唤醒耶利米为「列国的先知」。耶利米因惧怕先知任重道远的职责，故多推辞，但是神开他的眼睛，用异象和应许坚固对他的蒙召，也使耶利米看见神的保守与复兴。神要耶利米成为一个坚城、铁柱、铜牆，去与全地和犹大的君王、首领、祭司，并地上的众民作对。这是一个艰难的工作，神说「不要因他们惊惶，免得我使你在他们面前惊惶。他们要攻击你，却不能够胜你，因为我与你同在，要拯救你。」神是耶利米内在的力量，要他去抵挡敌人，他不与罪恶妥协，也不与世界和好，起来为神争战。

今天我们作神的工人，也是要成为一个坚城、铁柱、铜牆，神作我们的力量，为神争战，像耶利米一样。

二、讲道：警诫、审判及安慰犹大（2—33）

从 2 章到 33 章是耶利米警诫犹大的预言。耶利米把神给他的一篇又一篇信息释放出来，忠心耿耿地、常常哭泣悲痛、苦口婆心斥责会众的罪恶，预言将来的祸害。耶利米有时候用比喻，有时候用直言，也用象征性的行动。各章排列顺序不全是照年代先后，记载了他 20 篇的讲道。

A. 首十篇信息（2—20）

在 2 章到 20 章有 10 篇讲道均是在约西亚和约雅敬的时代。每一篇都非常精彩，重点指出选民的罪要遭受到神的审判。

我们来看一看这 10 篇耶利米的讲道：

第一篇（2 章），中心信息：以色列的忘恩负义。

第二篇（3 章至 6 章），中心信息：神不永远怀怒，神用慈声呼唤选民的归回，预言来自北方的敌人。

第三篇（第 7 章至第 10 章），记载真正的敬拜，最特殊的证道词，是耶利米在圣殿门口所传讲的。耶利米看见圣殿成为人逃避神，甚至于得罪神的地方。因为敬拜的行动和形式，已经变成了一个离开神的记号。神所要的是人内心的诚实，生活的圣洁。但是人以为只要外面虚伪的敬拜就可以应付神了，所以耶利米在这里发出一篇很严重的警告。

当圣殿传出和谐的讚美歌声，耶利米却讽刺地宣告说：「这些是耶和华的殿，是耶和华的殿，是耶和华的殿。」（7:4）他们以为圣殿是他们的保障，外表的礼仪能掩饰内心的罪恶，然而这种观念是错误的。耶利米特别强调个人内在信仰的重要性，他眼看圣殿成了人逃避神、甚至得罪神的地方，百姓敬拜神的行动与形式已经变成离开神的记号。神要的是内心的诚实，生活的圣洁，人却以为只要履行敬拜的命令，就可以应付神了。并且民众不道德的生活，是因著圣殿敬拜，而变得心安理得起来。耶利米认为圣殿之所以称为圣殿，不是因为某个建筑物有外院、圣所、至圣所，和里面摆著圣物，就叫圣殿。圣殿是因为耶和华住在其中，这一切就「归耶和华为圣」。现今人既随从别神，因而玷污圣殿，神也要毁灭这殿和这城。

圣殿每天都聚集著无数人献祭和敬拜，这些人敬拜完，一出圣殿立刻恢复邪恶的生活，这是公然污辱圣殿之举。耶利米却用无法挽回的决断口吻，指出神「言已出，意已定」的计划，把民逐出，把殿毁灭，并且神命令耶利米不要为民众禱

告求情 (7:16)。此时，他触怒了全国上下的人。在圣殿的讲章中，他力斥民间迷信崇邪、罔顾公义、「欺压寄居的和孤儿寡妇」、「流无辜人的血」，跟著他又斥责祭司与先知这些民间宗教领袖，说他们使圣殿和圣城「为地上万国所咒诅的」。

第四篇 (11 章到 12 章)，中心信息：破坏的约，耶利米的诉冤与神的答复。

第五篇 (13 章)，中心信息：骄傲在败坏之先。麻布腰带及其他预言。

第六篇 (14 章到 15 章)，中心信息：旱灾，神定意施审判，耶利米的代祷和神的回答。

第七篇 (16 章)，耶利米奉命不娶，以作为惩罚将临的徵兆，指出选民无法逃避的审判。

第八篇 (17 章) 中心信息：以安息日为圣。

第九篇 (18 章) 在窑匠家裡製作瓦瓶，表明神管教以色列的目的。

第十篇 (19 章到 20 章) 打碎瓦瓶，指耶路撒冷必被毁灭。祭司巴施户珥事件，耶利米的哀歎。

从这十篇的讲道中，指出人在罪的奴役中，无法自拔，不能更新，「古实人岂能改变皮肤呢？豹岂能改变斑点呢？若能，你们这习惯行恶的便能行善了。」 (13:23)

此外，先知不停地数算他们的罪行，主要分为以下几点：

1、破坏神的约。

2、敬拜偶像。

3、社会上不公平，如：杀害无辜人、陷害贫穷、欺压孤儿等等。

4、伪善假言，选民一边敬拜偶像，一方面向神献上各样的祭物，假装来听从神的律法，假装来表明爱神。但是神不喜悦选民的祭祀。

5、不听神的话。这条罪也是一个代表的宣言，因为选民上上下下都离弃了神，所以神一定要把审判降在选民身上。选民的罪足以证明了神的审判是应该的、公义的、正直的。

在耶利米蒙召时，他在异象中看见一个从北方而来的审判 (1:13-15)，一个从北方被神召来的民族，作为审判选民的工具，这就是巴比伦。他们一来，选民便像被狮子、豺狼、豹子撕裂，又像被人採摘葡萄树一般，摘满一筐又一筐；选民所受的痛苦如产妇生头胎难产一般。先知形容神的审判入木三分，他说神的审判使地变成空虚混沌，天也无光，大山小山都不停挥动，空中鸟飞绝，肥田变荒地，城垣满疮疾，真是一副惨绝人寰的悲剧。

B. 次十篇信息 (21-33)

从第 21 章到 33 章，记载耶利米在国家灭亡前，西底家等不同时代的 10 篇

讲道记录。

这 10 篇的讲道总题是耶路撒冷灭亡是应受的审判。

第一篇在 21 章，围城始时，给西底家的答复，耶路撒冷必定灭亡。

第二篇在 22 章，数算了犹大皇室之罪，大卫家的命运。

第三篇在 23：1-8 节，斥责不忠心虚假的牧人。

第四篇在第 23：9-40 节，斥责虚假的先知。

第五篇在第 24 章，两筐的无花果作比喻，被掳之民是好的无花果，将得到神的眷顾和归回。

第六篇的信息在 25 章，斥责犹大和万国。注意 25：11 预言，这些国民要服侍巴比伦王 70 年，犹大国民将要被掳 70 年。

第七篇的信息记载在 26 章，在圣殿的院内，耶利米的性命获得保全。耶路撒冷圣城定被毁坏。

第八篇的信息记载在 27 章到 28 章，警告西底家审判将至，对王和百姓说应该臣服巴比伦王，「服侍巴比伦王，便得存活」，要顺服神的管教。但王不信，宁愿听从假先知哈拿尼雅的谎言。

第九篇的信息在 29 章，这是耶利米从耶路撒冷写信给那些被掳之人，被掳的祭司、先知和众民，劝勉他们要安静地、安心地在巴比伦，服侍巴比伦，随遇而安。

神给选民的管教，在耶利米书成为两段预言的焦点：一是「七十」年审判的预言，一是「雅各家患难」的预言，故耶利米书也称为审判的预言书。

29：10 特别指出七十年审判之预言，神预言他们被掳 70 年。「耶和华如此说，为巴比伦所定的七十年满了以后，我要眷顾你们，向你们成就我的恩言，使你们回到此地。」(耶 29:10) 神对选民的爱恒久不变，但祂不能容忍选民的罪，祂虽向选民大发烈怒，只是祂的怒气不长久，不过是转眼之间，只安排一段时间管教选民，使他们在痛苦中学习悔改与归回神的怀抱。这段时间为期 70 年。耶 29:10 正是神设计这 70 年的目的，就是给他们一个盼望及一个将来。

70 这数位在犹太人的数字文学来看是「完全」之意思，表示这段时间是神完全管教选民之时，主前 605-536 年便是 70 年被掳时期，等到 70 年被掳以后，神要带领他们回来。29：10 节这段经文是耶利米写信给那时被掳之人阅读的，让他们有一个盼望，安静地等候神给他们的管教。

接下来，在 30 章—33 章是耶利米第十篇信息。这是安慰的信息，带来一个非常重要的应许，就是新约，记载在 31：33-34「耶和华说，日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新约，」这个新约是神所新立的一个约，祂说我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。他们各人不再教导自己的邻舍和自己的弟兄说，你该认识耶和华，因为他们从最小的到至大的都必认识我。我要赦免他们的罪孽，不再记念他们的罪恶。这是耶和华所说的。」

神将律法写在他们的心里，使他们与神建立一个「新的关系」，新约强调内心，由内而外，选民将人人认识神，这个认识是用律法在人心里，故此认识神是必然的结果。选民罪的问题获得彻底的解决方法，神不再用旧约献祭之方法解决罪的问题。神的新约是永恒坚定的。

三、犹大国历史 (34—44)

34 章至 44 章是历史的插段。34 章到 39 章，作者先述说了耶路撒冷亡国前的一些历史，说明因著以色列腐败的国政，让国家日趋灭亡。这个时候国家的元首还是执迷不悟，不肯回头，这段历史指出了亡国前的情形。

耶利米指出耶路撒冷灭亡的主要原因有 2 个：

第一个原因是当时的昏君西底家屡次不听先知的忠言，惹到神的审判 (34 章)。耶利米用了四章篇幅讲西底家的愚昧，因著他的愚昧，遭到神审判，国家灭亡，西底家也被俘虏。

第二个原因是犹大的居民对先知的忠言不听不信 (忠言逆耳)，所以神的审判就到眼前了。耶利米将利甲族人的忠诚作对比 (35 章)。约雅敬焚毁耶利米的预言书卷 (36 章)，耶利米的被囚及释放 (37-38 章)。耶路撒冷陷落 (39 章)。在 40 章到 42 章，耶利米奉巴王准留居本土，他被带往埃及之前作出之预言：国家灭亡后纷乱的情形。首先指出当时昏庸的首领，当巴比伦尼布甲尼撒把耶路撒冷灭掉后，立了基大利作官长，这个人昏庸无能，不能分辨真伪，最后被暗杀，国家变成无政府的状态，许多无辜的人被杀害。这时，有一个军长名叫约哈难统治，他不听从耶利米的忠告。国家灭亡后的领袖还是与国家灭亡前一样，固执刚愎，不听从神僕人的话。43 章到 44 章记载耶利米被掳到埃及，在那里继续传神的旨意，仍是碰到那些耳朵发沉的人。耶利米书 34 章—44 章这一大段所记载的历史，主要目的不是记载历史的发生，而是指出当时的人反叛神的性情，也让日

后读耶利米书的读者能够有所警戒。

四、受託：巴绿受命 给巴绿的信息 (45)

五、讲道：警戒十国的预言 (46—51)

从 46 章到 51 章，耶利米数算外邦列国的罪行，目的指出地上的万国和以色列，同样服在神道德的律法之下、接受神的审判。神不只是治理以色列的神，也是治理万国的神。列国只是神审判选民的工具，他们是神的「僕人」，完成神的吩咐，达到神管教的目的，但他们本身也要受神的审判。被提名受神审判的有 10 个国家：埃及、巴比伦、非利士、摩押、亚扪、以东、大马色、基达、夏琐和以拦。

六、历史插叙：国亡时情形複述 (52)

最后 52 章是耶利米书的一个附录。再次複述犹大国受巴比伦灭亡后，圣殿、圣城、圣民被毁的情景。特别是指出耶和华殿中有两根铜柱。这两根铜柱是所罗门建造圣殿的时候，一根放在右边，一根放在左边。右边的起名叫做雅斤，左边的起名叫波阿斯，这两个名字意思是耶和华必坚立保守、以及从神得力，表明了神的慈爱和公义。但是雅斤、波阿斯这两根铜柱在西底家的年间，竟然被迦勒底人打碎，把铜运到巴比伦去了，圣殿、圣城遭到这样的毁坏，真是令人无限的感慨！

耶利米似乎是一个失败的先知，因为他所传的信息没有人听，他的工作也没有果效，他尽心竭力地把他的预言传达出来，甚至冒著生命的危险传讲神的话，所得到的只是苦难和逼害，他被带到埃及，又被带到巴比伦，最后死在那里。但我们今天读到耶利米书，证明他的工作不是失败的，许多犹太人至今都相信他死了还要复活。当主耶稣来到地上行神迹的时候，有人就说他是耶利米复活了（太 16：14）。可见他留在百姓心里的印象是多麼深刻，一个对神忠心的人是永远不会失败的。